

首位“太空人”加加林鲜为人知的故事

1961年4月12日，地球上首位宇航员、人类探索太空的先驱尤里·加加林搭乘苏联“东方号”宇宙飞船呼啸升空，加加林的名字从此被世界各国人们所熟知。

升空前最后时刻方信将成“第一”

上世纪60年代初，苏联政府载人航天工程属于国家最高机密，因此宇航员选拔及飞天任务的行程安排始终在最严格的保密制度下进行。1961年初春，苏联载人航天工程总指挥部选出尤里·加加林和格奥尔基·季托夫作为完成人类首次太空之旅的最佳人选进行最后的飞行前培训。

据俄罗斯媒体日前公布的加加林的一些工作记录显示，加加林在最后培训阶段一直认为自己和季托夫成为首位宇航员的机会均等，他虽然很想成为第一位宇航员，但没有十足的把握确信自己将被选中完成这一艰巨的任务，直到1961年4月11日晚飞行任务总指挥尼古拉·卡马宁亲口告诉他，明天清晨他将被送入“东方号”宇宙飞船，他最终才相信了自己有可能创造历史。

邻居高呼加加林的名字 母亲以为飞机失事当场昏倒

在加加林成功完成人类首飞太空任务之前，这位太空英雄的工作对于他的家人来说是非常神秘的，包括他母亲在内的所有亲属只知道他在从事与最先进飞机有关的工作。

1961年4月12日，“东方号”宇宙飞船顺利返回地面后，苏联所有电台的播音员几乎在同一时刻激动地喊出加加林的名字。当时加加林母亲安娜的邻居恰巧在听广播，她听到这则几乎不敢相信的新闻后立即冲到安娜的家里，但由于过于激动，这位邻居的嘴里只喊出：“尤里、尤里”并示意让加加林母亲听广播。但安娜看到邻居的表现后却当场昏倒在地。家人和邻居立即将安娜送到医院抢救，安娜苏醒并知道尤里的壮举后才松了口气对周围人说，她当时看到邻居那样激动地喊加加林的名字，她脑子里只想到儿子驾驶的飞机可能失事了，因为她只知道儿子是飞行员，却怎么也没想到他会上太空。

曾想把同事骨灰埋在月球上

加加林首飞太空中后，苏联又进行了

一系列太空探索活动。加加林的好友、首位进行太空行走的宇航员阿列克谢·列昂诺夫回忆了加加林非常鲜为人知的事：谢尔盖·科罗廖夫是苏联宇航事业的主要奠基人之一，他曾负责培训过像加加林、列昂诺夫等优秀的宇航员。

科罗廖夫逝世后，加加林非常怀念他。在一次同事聚会上，加加林对包括列昂诺夫在内的几名宇航员说，苏联可能要启动登月计划，他本人有个愿望，到时如果在座的哪位同事能被选中完成登月行动，那么他出发前一定要带上一点科罗廖夫的骨灰，到了月球后选个地点，像在地球上一样给科罗廖夫建个墓。列昂诺夫表示，由于苏联后来没有实现登月计划，因此加加林当年的愿望至今还没有实现。

出事当天首次忘带机场通行证

1968年3月27日，加加林向往常提早就赶到空军基地做准备和同事一起试飞飞机，但在机场大门处，加加林突然发现自己工作以来第一次忘记带机场通行证。与保卫人员做了一番解释后，加加林被保卫人员获准进入了机场。



后来，加加林和苏联功勋飞行员弗拉基米尔·谢廖金一起驾驶的飞机在当日的试飞过程中出现了事故，人类第一位宇航员不幸逝世，年仅34岁。机场的保卫人员得知加加林逝世的消息后遗憾地回忆说，加加林在这个机场工作了多年，他从来没有忘记过带通行证，也许1968年3月27日加加林潜意识里预感到，他今后不再需要机场通行证了，才没有把它带在身边。

人民网 2016.10.18 文/付华一



国内母婴特卖平台贝贝网创立于2014年4月，可上线仅仅9个月，市场估值就达到10亿美元，经营一年多，就拥有3000多万注册用户。而贝贝网的创始人张良伦今年才刚满30岁。许多人不禁好奇：张良伦是否怀揣极不一般的创业秘籍，否则，他何以做到让创建不到两年的贝贝网一下就跻身母婴购物App的榜首？

张良伦分享了他的成功秘诀。他说：“我的成功其实源于大学期间一个有意思的现象——我永远都是班上考第二的那个人。”

“只考第二”的智慧

从小学到高中，张良伦是毫无疑问的学霸，年年都是考第一。可上大学后，他再也没考过第一。但这个第一不是他争取不来，而是他主动不去争取。他把课余时间全都用在了打工和“小创业”上。他做过家教，做过许多中介的代理，也卖过MP3等商品，还做过一些品牌的校园代理。他甚至还自己搭过一个小小的电商网站。

那时，张良伦的父母和身边朋友对他的行为感到不解。他们问他：“你明明可以考第一，可为什么就是不把课余时间利用起来，好好去争取呢？”直到多年后看到贝贝网的成功他们才明白，当初张良伦上大学时“只考第二”的心态，其实是一种大智慧。

上大学想考第一，对一直都是学霸的张良伦而言其实并不难。可他当时想的

是：如果我想要考到班上第一，成绩从90分提高到95分，那么我可能得多花一倍的精力。可如果把这一倍的精力放在其他地方，自己会收获更多东西。于是，他把本来要用来争取第一的时间用在了折腾“小创业”上。但正是这些折腾，为他后来的创业奠定了非常坚实的基础。

张良伦说：“现在回头去看，我发现恰恰是大学时的那些业余时间决定了我今天所取得的这些成就。贝贝网看起来是‘一蹴而就’，其实，我从大学开始就在为创办贝贝网做沉淀。那时我一直‘只考第二’，目的是为自己赢得相对多的时间去做创业实践，然后慢慢沉淀。而沉淀越多，后面的创业之路也就越平坦。”

《发明与创新·大科技》

2016年第9期 文/流念珠

戴季陶遭“同志”暴打

第一次国共合作时期，以国民党“理论家”自居的戴季陶在孙中山逝世后公然反对孙中山生前所定的“联俄、联共、扶助农工”三大政策，全力对国共合作进行分裂和破坏活动。戴季陶的倒行逆施理所当然地遭到了中共、国民党左派以及广大工农群众的声讨，国民党右派对于戴季陶的言论则欣喜若狂。然而，戴季陶却遭到了本应和他志同道合的国民党右派的暴打。

1925年，广州的革命形势对国民党右派极为不利，11月，邹鲁等国民党右派发起在北京西山碧云寺召开所谓“国民党一

届四中全会”（即“西山会议”）反对孙中山的三大政策，戴季陶欣然前往，到北京准备出席会议。

到北京后，戴季陶主张采取“欲盖弥彰”之策，提出先对汪精卫等人进行“劝告”，而对共产党的“处理”也要先告知中共方面，不要让广东方面认为他们的会议仅仅是一场“片面分裂之行动”。不料，戴季陶的发言引起了一些“老前辈”的不满。原来，戴季陶自负才华，对国民党右派的“老前辈”们没有表示出足够的尊重，而其早年曾写过不少介绍马克思主义的文章，并和

一些知名中共人士在广东革命政府中共过事，这都引起国民党右派势力的怀疑。

1925年11月19日上午，数十人分乘三辆汽车，手持棍棒来到戴季陶居住的西山香云旅社，见到戴季陶后不由分说，立即拳棍交加，顿时打得戴季陶遍体鳞伤。打完后众人将戴季陶押上汽车，劫持到国民党右派分子冯自由等开办的同志俱乐部。到俱乐部后，这帮人又叫戴季陶承诺不参加西山会议，还要留下书面声明——“在一定主张下，可以同意会议议决”。第二天，遍体鳞伤的戴季陶狼狈逃出北京。事后戴季陶在给蒋介石的信中说：“事出之后，所谓同志者，竟无一人来相慰问。”

人民政协网 2016.9.30 文/贾晓明

老舍的第一本书，竟然是武术专著

老舍家境贫寒，自幼身体不壮，22岁那年，一场大病几乎要了他的命。病好之后，想起了锻炼身体，从此就与武术结下了不解之缘。1933年4月，老舍忽然后背疼痛得厉害，多方求医，不见效果。这使他下决心加强锻炼，他拜当时著名的济南拳手为师，开始习练武术。不久，后背疼痛的毛病竟然完全好了。从此，老舍一直坚持武术锻炼。

1965年老舍率中国作家代表团访问日本，他演讲后，一位日本青年作家说：“听说你是个全才，文章里写了武艺，想必你就是一位武林高手，今天我来领教一下

……”话没说完，拳头便朝着年事已高的老舍挥来。

老舍当时拄着个拐杖，背已经有点驼了，但他不慌不忙，伸手借劲使力，顺势握住对方的手腕，轻轻一拉，那个青年作家就是一个趔趄，几乎跌倒，连呼：“高手！佩服！佩服！”立即要拜师。从此，老舍在日本的名字更响了。

但老舍从未对人讲起过这件事，直到他去世之后，那位日本作家写了一篇悼念老舍的文章，其中提到了这场别开生面的文人比武。

老舍一生著作等身，但他的第一本书竟然是武术专著。早年甚至还编写了一本《舞剑图》，成为他的第一部作品。老舍还将拳师频频地写入了他的小说和戏剧。他在山东曾写过一部长篇小说，叫《二拳师》，可惜因故只开了个头就半途而废。后来，集其“核儿”压缩成短篇小说，这就是那篇精彩的《断魂枪》，成为他短篇小说的代表作。再后来，在美国，他曾将《断魂枪》改编成英文话剧，交给美国大学生去演出，取名为《五虎断魂枪》。

网易新闻 2016.9.23 文/彭才国

傅斯年破财留才

没过几天，新的问题又出现了：有一天，傅斯年正在校长办公室办公，李女士惊惶失措地闯进校长办公室，告诉傅斯年，自己被附近农民的一只红脸番鸭咬破了袜子，触及到皮肤，她担心得“狂鸭症”；傅斯年一听，跟她解释说，只有狂犬症，没有“狂鸭症”这种说法，告诉她不必担心。但李女士不相信，非要傅斯年买下那只鸭子送到医学部门检验是否有病。傅斯年无奈，只好自己掏腰包买下了那只鸭子，送到医学部门检验了一番，把检验结果给李女士看了，李女士这才放下心来。

那以后，李女士经常到傅斯年家串门聊天，不是提这个条件就是提那个条件……为了留住她，傅斯年总是尽最大努力满足她的要求。傅斯年对她说开玩笑说：“任何条件我都答应，只希望你以后多穿几层袜子保护自己，因为我没有钱再买鸭子了！”

众所周知，傅斯年是一个脾气暴躁、极有个性的人，别说是对下属，就是对同级同事也非常强势。但对李女士却尽最大努力满足要求，目的只有一个——留住人才。在傅斯年心目中，人才的地位是极高的，正是因为他爱惜人才，所以，在他主持历史语言研究所的那些年，史语所聚集了一大批各类人才，创造了许多辉煌成果。

《文史博览·文史》
2016年第9期 文/唐宝民